

# Сбережет ли штраф бюджетную копейку

**К**онтроль за расходованием бюджетных средств в России будет только возрастать. Об этом можно было судить по дискуссии, развернувшейся недавно за «круглым столом» между представителями контрольно-счетных органов 19 регионов России, включая Республику Крым. В обсуждении принял участие первый зампреда комитета по бюджету Андрей Харченко.

С прошлого года у финансовых аудиторов появилось мощное орудие воздействия на объекты их ревизий: за нецелевое использование бюджетных средств на должностных лиц может накладываться штраф в размере до 50 тысяч рублей! О практических вопросах применения данного раздела законодательства об административной ответственности как раз и говорилось в ходе мероприятия.

Аудитор Счетной Палаты РФ Сергей Мовчан заявил, что изменения, внесенные почти год назад в Бюджетный Кодекс РФ, открыли новую страницу в сфере деятельности органов внешнего финансового контроля. Расширен круг полномочий Счетной Палаты РФ и контрольно-счетных органов субъектов Федерации. До этого в каждом регионе действовало свое правовое регулирование этой работы, порой сильно различавшееся. Теперь же возникает основа для того, чтобы проверки велись в одном правовом русле.

При этом были отмечены и возможные «рифмы», о которые может разбиться – и порой разбивается! – самая, казалось бы, скрупулезная работа аудиторов. На первый план в судебной практике все ощутимей выходит соблюдение процессуальных процедур – в частности, сроков привлечения к адми-



нистративной ответственности. При малейшей неточности суды запросто «заворачивают» дела. И, скорее всего, под эгидой Счетной Палаты РФ вскоре будет выработан некий единый образец протокола об административной ответственности – соблюдая его, можно быть уверенным, что титанический труд не пропадет.

**Андрей Харченко:  
Законодательство в бюджетной сфере постоянно претерпевает изменения, что, естественно, сказывается на работе контрольно-счетных органов, существенно влияет на социально-экономическое развитие субъектов Российской Федерации.**

– Проведение данного мероприятия на донской земле говорит, прежде всего, о высоком уровне работы Контроль-

но-счетной палаты Ростовской области, – отметил Андрей Харченко. – Обсуждаемая сегодня тема очень актуальна для всех российских регионов.

Как отметил депутат, на Дону создан дееспособный механизм взаимодействия Законодательного Собрания и областной Контрольно-счетной палаты. При этом КСП не только проводит экспертизу проекта областного бюджета, контролирует его исполнение, но и проводит финансово-экономическую экспертизу проектов областных нормативных правовых актов, касающихся расходных обязательств Ростовской области. Ежегодно КСП отчитывается перед ЗС о результатах своей деятельности.

Важнейшим критерием работы КСП донские депутаты считают то, сколько неправильных решений удалось предотвратить в результате анализа тех или иных проектов, сколько после этого последовало решений исполнительной и законодательной власти, направленных на исправление ситуации. В современных условиях основными функциями КСП наряду с выявлением нецелевых расхо-

дов становится анализ эффективности бюджетных проектировок и результатов исполнения бюджета, экспертиза постановлений, а также борьба с коррупцией, особенно в госзакупках.

Собравшиеся отметили тот факт, что федеральные законодательные нормы, описывающие ответственность за нарушения бюджетного законодательства, стали намного конкретнее. Так, было впервые введено в Бюджетном Кодексе само понятие – «бюджетное нарушение», а также установлены его виды. Попутно в Кодекс РФ об административных правонарушениях введены 16 новых составов правонарушений – за условия представления бюджетного кредита, межбюджетных трансфертов и др.

Было отмечено: да, есть серьезные подвижки на законодательном поле. Однако для того, чтобы новации осуществились в полной мере, необходимо нарабатывать практику. Все это позволит более эффективно расходовать бюджетные средства.